

# 甘肃日报

GANSU RIBAO

中共甘肃省委机关报 第27853期  
国内统一连续出版物号:CN 62-0001 代号:53-1



今日4版 甘肃日报社出版  
2025年10月3日 星期五 农历乙巳年八月十二

## 习近平给天津大学全体师生回信强调 聚焦国家重大战略需求提高人才培养质量 更好服务经济社会发展 回信

天津大学全体师生：

你们好！来信收悉。值此天津大学建校130周年之际，向全体师生员工、广大校友表示祝贺。

新起点上，希望你们坚持以新时代中国特色社会主义思想为指导，聚焦国家重大战略需求，深化教学科研改革，加强基

新华社北京10月2日电 近日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平给天津大学全体师生回信，在天

础研究和科技攻关，提高人才培养质量，更好服务经济社会发展，为建设教育强国科技强国、推进中国式现代化作出新的贡献。

习近平

2025年9月30日  
(新华社北京10月2日电)

津大学建校130周年之际，向全体师生员工、广大校友表示祝贺。

习近平强调，新起点上，希望你们

坚持以新时代中国特色社会主义思想为指导，聚焦国家重大战略需求，深化教学科研改革，加强基础研究和科技攻关，提高人才培养质量，更好服务经济社会发展，为建设教育强国科技强国、推进中国式现代化作出新的贡献。(回信全文另发)

天津大学前身为北洋大学，始建于1895年，是我国第一所现代大学，1951年定名天津大学。近日，天津大学全体师生给习近平总书记写信，汇报学校130年来的办学历程和近年来的发展成绩，表达坚定走好人才自主培养和科技自立自强之路、为建设教育强国贡献更多力量的决心。

王旭参加有关调研。张伟文参加。

## 任振鹤在调研检查国庆假期值班值守交通保畅文旅安全等工作时强调 群 众 过 节 我 们 过 关 切实加强值班值守维护社会大局平安稳定

本报兰州10月2日讯(新甘肃·甘肃日报记者金鑫)省委副书记、省长任振鹤今天来到省公安厅、省文旅厅，调研检查国庆假期值班值守、交通保畅、文旅安全等工作，看望慰问在岗值班人员，向他们致以节日的祝福、表示诚挚的问候。他强调，要深入贯彻落实习近平总书记关于安全生产的重要指示精神，以“群众过节、我们过关”的责任担当，针对节日特点，加强值班值守，聚焦重点领域，强化调度保障，切实维护社会大局平安稳定。

在省公安厅交通管理总队指挥中心，任振鹤通过视频系统巡察全省道路交通通行情况。他指出，假期车流、人流、物流密集，要强化责任、做

细工作，坚持“人防+技防”并举，加大对重点路段和人流物流集散地巡查检查力度，提高路面见警率，依法严查“三超一疲劳”、酒后驾驶、逆向行驶、高速违停、电动车和摩托车违法行驶等交通违法行为，进一步优化交通组织、提高通行效率、减少交通隐患。要加强路网运行动态监测，及时发布交通气象预报，权威、快速、广泛推送实时情况，最大限度预防和减少交通事故发生，确保群众高高兴兴出行、平平安安返回。

在省文旅厅，任振鹤详细了解重点景区客流情况，对文旅安全、市场秩序、服务保障等工作再安排、再部署。他强调，“双节”期间，广大群众

出游热情全面释放，各大景区、文化场馆游客客流逐步增多。要牢固树立“安全第一、服务至上”的理念，压实旅游景区主体责任，优化多部门应急联动体系，针对重点场所、重点时段，全面做好客流高峰应对，加强设施设备检查维护，筑牢消防安全“防火墙”，让广大游客放心、安心、舒心畅游如意甘肃。要不断丰富“吃住行游购”全产业链要素，创新文旅场景，优化产品供给，精心组织保障，加强食品生产、销售、餐饮服务等环节监管，切实把文旅“流量”变为消费“增量”，更好赋能经济社会高质量发展。

王旭参加有关调研。张伟文参加。

新甘肃·甘肃日报记者  
董文龙

国庆、中秋“双节”叠加，丝路明珠敦煌迎来八方游客。这座沉淀千年历史的古城，以大漠风光、文化盛宴与暖心服务，打造“古韵与今风交融、诗意图与烟火并存”的假日体验，处处洋溢节日欢腾与活力。

10月1日清晨，鸣沙山月牙泉景区热闹起来。游客或骑骆驼赏大漠风光，或手拉手攀沙山，或在月牙泉畔古柳下驻足，用相机定格“沙水共生”奇景。

浙江游客虞敏超看着刚拍的照片满是惊喜：“网上看攻略就被震撼，实地到这里，才知大漠辽阔动人。”一旁的游客沈梓航刚滑完沙，脸上还沾着细沙：“从沙山滑下时风在耳边响，沙子溅到脸上痒痒的，比游乐园项目还刺激！”

落日余晖中，鸣沙山月牙泉景区举行独特的大漠“升旗仪式”。600平方米巨幅五星红旗由数百位游客护旗手在沙山脚下展开，大家手托国旗一角，踩着沙将国旗升上鸣沙山。山上山下的游客注视着国旗，爱国之情瞬间燃爆。

暮色渐浓，“万人星空演唱活动”拉开帷幕。舞台搭在沙山脚下，背景是漆黑天幕下的月牙泉轮廓，数盏射灯光束与星光交织。

熟悉的旋律响起，歌声传遍沙山。游客或

## 丝 路 盛 景 引 客 来 ——国庆中秋假期敦煌文旅见闻

席地而坐，或依偎沙堆旁，全场开启大合唱，手中荧光棒随节奏摆动，汇成流动的“星河”。

与此同时，1500架无人机从鸣沙山顶端腾空，微光如散落的星子在夜空聚拢排布。烛火摇曳，为祖国华诞献上祝福。“我爱你中国，心爱的母亲……”《我爱你中国》歌声响起来，现场气氛达到高潮。

广东游客陈思宇眼眶微红：“在沙漠里唱国歌，合唱爱国歌曲，感觉很特别，好像和祖国距离更近了。”

二

阳关玉门关旅游区里，崭新五星红旗迎风飘扬。游客纷纷驻足，举国旗与关城合影。

“来，咱们一起擂鼓，感受古人守关气势！”战鼓打卡点，几位游客握鼓槌敲大鼓，“咚咚”鼓声在戈壁回荡。拼图自助盖章机前，孩子们围坐拼凑丝绸之路骆驼、古城墙图案，拼好后兴奋地举起印章，在纪念册封“玉门关”印记。

工作人员穿汉服行传统礼仪迎游客，游客持复刻汉简轻声念“春风不度玉门关”，在诗词声中唤醒丝路记忆。

敦煌市博物馆以“文化+服务”，让游客沉浸式感受敦煌文化的魅力。展厅内，灯光柔和地洒在文物上，勾勒出壁画线条和陶俑纹路。新增标示牌简洁明了，指引游客有序参观。

(转2版)

席地而坐，或依偎沙堆旁，全场开启大合唱，手中荧光棒随节奏摆动，汇成流动的“星河”。

与此同时，1500架无人机从鸣沙山顶端腾空，微光如散落的星子在夜空聚拢排布。烛火摇曳，为祖国华诞献上祝福。“我爱你中国，心爱的母亲……”《我爱你中国》歌声响起来，现场气氛达到高潮。

广东游客陈思宇眼眶微红：“在沙漠里唱国歌，合唱爱国歌曲，感觉很特别，好像和祖国距离更近了。”

二

阳关玉门关旅游区里，崭新五星红旗迎风飘扬。游客纷纷驻足，举国旗与关城合影。

“来，咱们一起擂鼓，感受古人守关气势！”战鼓打卡点，几位游客握鼓槌敲大鼓，“咚咚”鼓声在戈壁回荡。拼图自助盖章机前，孩子们围坐拼凑丝绸之路骆驼、古城墙图案，拼好后兴奋地举起印章，在纪念册封“玉门关”印记。

工作人员穿汉服行传统礼仪迎游客，游客持复刻汉简轻声念“春风不度玉门关”，在诗词声中唤醒丝路记忆。

敦煌市博物馆以“文化+服务”，让游客沉浸式感受敦煌文化的魅力。展厅内，灯光柔和地洒在文物上，勾勒出壁画线条和陶俑纹路。新增标示牌简洁明了，指引游客有序参观。

(转2版)

## 将科技报国之志融入强国复兴伟业

——习近平总书记给天津大学全体师生的回信激励广大学子和教育科技工作者砥砺前行、奋发有为

新华社记者

在天津大学建校130周年之际，习近平总书记近日给天津大学全体师生回信，向全体师生员工、广大校友表示祝贺。殷殷期许、谆谆嘱托，习近平总书记的回信，令天津大学的师生、校友，以及广大科技和教育工作者们备受鼓舞。

大家一致表示，要牢记习近平总书记在回信中的要求，怀揣报国之志砥砺奋进，坚定走好人才自主培养和科技自立自强之路，为建设教育强国科技强国、推进中国式现代化贡献更多力量。

金秋时节，天津校园内，历史感与时代感交相辉映，洋溢着热烈的氛围，涌动着青春的气息。

“在建校130周年之际，习近平总书记在百忙之中专门给学校全体师生回信，令我们深感振奋。”习近平总书记的回

信，令天津大学副校长明东心潮澎湃，“天津大学因救国而生，为强国而建，自诞生之日起，血脉基因里就植入了‘兴学强国’的家国情怀。我们将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，高擎‘兴学强国’的大旗，胸怀‘国之大者’的担当，坚持和加强党的全面领导，紧紧围绕立德树人根本任务，培养更多具有家国情怀、全球视野、创新精神、实践能力并能引领未来的卓越人才。”

天津大学前身为北洋大学，始建于1895年，是我国第一所现代大学。近日，天津大学全体师生给习近平总书记写信，汇报学校130年来的办学历程和近年来的发展成绩，表达坚定走好人才自主培养和科技自立自强之路、为建设教育强国贡献更多力量。

“聚焦国家重大战略需求”“加强基础研究和科技攻关”……第一时间学习

了习近平总书记的回信，天津大学智能与计算学部电子信息专业学生姚毅强感到沉甸甸的责任。

“总书记的回信，是对天津大学百卅芳华的肯定，更是对我们学子的殷殷期盼。”姚毅强说，“不久前，我重走了学校‘西迁路线’，感悟了师生在抗日战火中守护教育火种的不屈精神。未来，我将牢记总书记的嘱托，深耕智能算法的研究创新，努力做科研报国的天大人。”

“习近平总书记在回信中对提高人才培养质量提出明确要求，为党育人、为国育才，是我们责无旁贷的使命。”天津大学马克思主义学院院长颜晓峰表示，要认真学习贯彻总书记回信精神，加强理论研究，深化思政课建设发展，始终用习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育人，努力培养更多勇于投身时代潮流、积极服务国家经济社会发展的青年人才。”

胡昌升在视频调度国庆中秋假期安全生产工作时强调

## 压紧压实责任 强化值班值守 确保人民群众平安欢乐祥和过节

本报兰州10月2日讯(新甘肃·甘肃日报记者崔亚明)省委书记、省人大常委会主任胡昌升今天上午来到省委总值班室，视频调度国庆、中秋假期全省安全生产工作。

胡昌升通过视频分别连线酒泉、天水、庆阳、陇南、兰州及永靖县、崆峒区、迭部县、凉州区、通渭县、省公安厅、省交通运输厅、省应急管理厅、省消防总队、省森林消防总队、省市场监管局、省气象局、省地震局、鸣沙山月牙泉景区、麦积山景区、兰州南收费站、酒泉柳园高速公路收费站以及中川机场旅客抵达大厅，调度全省各地各部门值班值守工作，检查国庆、中秋假期重点工作落实情况。

胡昌升强调，全省上下要深入贯彻习近平总书记关于安全生产的重

要论述和视察甘肃重要讲话重要指示精神，坚持人民至上、生命至上，纵深推进主动创安主动创稳，落实落细安全生产“五大体系”各项措施，压紧压实地方属地责任、部门监管责任、企业主体责任，切实做到守土有责、守土负责、守土尽责，确保人民群众平安欢乐祥和过节。

胡昌升强调，要抓实道路交通安全，优化交通组织调度，深入排查整治桥梁隧道、临水临崖、急弯陡坡等危险路段安全隐患，严厉打击“三超一疲劳”、酒驾醉驾等交通违法行为，切实做到服务保障更细、执法检查更严、应急处置更快、安全措施更实。要抓实景区景点管理，提升旅游服务质量，合理调控客流密度，加强设备设施维护，及时解决游客诉求，深入排查整治景区及周边餐饮店等重点场所安全隐患，让广大

游客乘兴而来、平安而归。要抓实工矿企业监管，紧盯建筑施工、化工园区、危化品、煤矿和非煤矿山、尾矿库等重点领域，落实各项安全措施，及时排查消除风险隐患，切实防范安全生产事故发生。要抓实市场秩序规范，强化城市运行保障，精心做好保供稳价，持续加大食品安全监管力度，切实保障好群众生活。要抓实防灾减灾工作，深入排查治理地灾隐患，细化落实预警预报、巡查检查、叫应联动等防范措施，严格落实森林草原防灭火“8311”工作措施，用心用情用力做好榆中、陇西等灾区恢复重建工作。要抓实社会安全防控，及时化解各类矛盾纠纷，提高民警出警率和街面见警率，坚决打击各类违法犯罪活动，全力守护社会安定、百姓安宁。

张永霞、张晓强、张伟、王旭参加。

## 我省新认定一批省级工业遗产

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者范海瑞)近日，省工信厅新认定第三批省级工业遗产10家。至此，全省省级工业遗产达29家、国家级工业遗产5家，其中“三线建设”时期的工业遗产近六成。

此次认定的工业遗产有：兰州石化工业遗产群(兰炼、兰化)、长庆油田工业遗产群、佛慈1929工业博物馆及佛慈老厂区旧址、碧口水电站、国营虹光电子管厂、西北油漆厂、六九一三工厂、凉州熏醋传统酿造工艺工业遗产、甘肃省条山酒厂、“玄鹤洞”米香醋传统酿造工艺工业遗产。

近年来，我省将工业遗产保护创新作为强工业行动的“柔性支撑”，立足工业根基与文化底蕴，多维度推进工业遗产保护利用，以此传承工业精神，赋能产业发展。我省制定《甘肃省工业遗产管理办法(试行)》，协同推进工业遗产认定，严格落实遗产所有人权主体责任，要求对核心物项实施防护加固和日常监测，并建立完备的档案数据库。对新认定为国家级、省级工业遗产的单位给予专项资金支持，激发各方参与工业遗产保护的积极性。

我省探索形成了多元化创新模式，

推动工业遗产活化利用。天水工业博物馆依托“三线”企业老厂区改建而成，通过改造厂区、收藏工业文物，打造出“工业遗产+工业博物馆”模式；兰州市将原兰州机车厂等一批老旧厂房，改造为集文化创意、休闲娱乐等功能于一体的园区，形成“工业遗产+创意产业园”模式，实现工业遗产与城市更新的有机融合。玉门油田红色旅游景区、金徽矿业旅游区等，将工业遗产与生态、观光、文化旅游有机结合，以“工业遗产+工业旅游”模式丰富旅游产品供给。

多彩假日



①国庆中秋假期，甘州区黑河林场胡杨林迎来众多骑行爱好者。  
新甘肃·甘肃日报记者 杨永伟  
②游客在敦煌市鸣沙山月牙泉景区乘坐动力滑翔机。  
新甘肃·甘肃日报记者 张晓亮  
③嘉峪关关城景区迎来“双节”旅游高峰。  
新甘肃·甘肃日报记者 马玉福